

© Барлукова О. А., Бичевина Д. А., Кузьменко И. В., 2024

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

В данной статье выясняется роль и функции Центробанка Российской Федерации, а также значимость принимаемых им решений для развития экономики. Рассматриваются механизмы, с помощью которых Центральный банк воздействует на экономику. Также была выявлена основная причина инфляции в России, а именно инфляция издержек. Рассмотрены результаты проводимой политики ЦБ РФ. Были предложены пути улучшения эффективности Центробанка как основного института, который регулирует экономическую политику в государстве.

Ключевые слова: Центробанк, Российская Федерация, ключевая ставка, сектор экономики, экономика, инфляция, развитие экономики

Центральный банк Российской Федерации (ЦБ РФ) является ключевым институтом, который выполняет функции денежно-кредитного регулятора и обеспечивает финансовую стабильность в стране.

Его роль в экономике неоценима: именно через политику Центрального банка формируется финансовая среда для бизнеса и граждан, осуществляется контроль над инфляцией, поддерживается курс национальной валюты и регулируются ставки по кредитам и депозитам. В условиях меняющейся экономической ситуации, обусловленной как внутренними факторами, так и глобальными вызовами, функции и решения ЦБ РФ приобретают особую значимость. В этой статье мы рассмотрим основные задачи и цели Центрального банка, его влияние на экономику страны, а также особенности проводимой им денежно-кредитной политики в современных условиях.

Необходимо добавить, что институт Центробанка неподконтролен органам государственной власти. «Ключевым элементом правового статуса Банка России является принцип независимости, который проявляется прежде всего в том, что Банк России выступает как особый

публично—правовой институт, обладающий исключительным правом денежной эмиссии и организации денежного обращения. Он не является органом государственной власти, вместе с тем его полномочия по своей правовой природе относятся к функциям государственной власти, поскольку их реализация предполагает применение мер государственного принуждения. Независимость статуса Банка России отражена в статье 75 Конституции Российской Федерации, а также в статьях 1 и 2 Федерального закона «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» [1].

В данных условиях возникает вопрос: что является вышестоящим регулирующим органом для Центробанка? С образованием Российского государства и как следствие Центробанка РФ, Центральный банк России начал активно сотрудничать с международными финансовыми учреждениями, такими как Международный валютный фонд (МВФ) и Всемирный банк. Именно поэтому стоит отметить, что все механизмы влияния на экономику, а также протоколы действий в различных ситуациях, если не прямо скопированы с документов МВФ, то лишь слегка адаптированы для

нашей страны, без учета ее экономических особенностей.

В данной ситуации ЦБ РФ не может достаточно оперативно отвечать на потребности российской экономики. Примером этому могут послужить действия Центробанка после введения глобальных западных санкций в отношении Российской Федерации. В условиях почти остановленного импорта широкой группы товаров (от товаров легкой промышленности, которая включает в себя текстильную промышленность, кожевенно-обувную, меховую, галантерейную, полиграфическую и до товаров тяжелой промышленности, таких как станки, оборудование и др.). Так же был остановлен импорт высокотехнологичных товаров (бытовая и промышленная электроника, машины). В российской экономике сложилась ситуация, когда спрос практически на все товары, превышал предложение, что могло бы послужить хорошим стимулом для развития, а в некоторых случаях для открытия собственного производства внутри страны. Основной проблемой для скачкообразного роста промышленного производства в России, на наш взгляд, стала недоступность к денежным ресурсам, за счет повышения ключевой ставки ЦБ РФ.

Предприятия не могут развиваться за счет кредитных средств, так как показатель ROI «это коэффициент окупаемости или же показатель возврата всех инвестиций.» [3] оказывается ниже процентной ставки по кредитам. А крупные инвесторы не заинтересованы во вложениях в реальный сектор экономики, так как финансовые инструменты (депозиты в банках, государственные облигации и пр.) могут обеспечить большую прибыль, при меньших рисках и временных затратах.

В сложившихся условиях можно увидеть, что Центробанк не заинтересован в развитии реального сектора экономики Российской Федерации и более того, его действия провоцируют перекачку денежной массы из реальной экономики в финансовый сектор, который в свою очередь не создает никаких материальных благ, рабочих мест и не направлен на модернизацию критической инфраструктуры, которая в России недофинансирована и подходит к срокам амортизации (линии электроснабжения, линии отопления, водоснабжение).

Заданная правительством цель, в виде 4 % годовой инфляции уже фактически провалена «В сентябре Банк России представил результаты макроэкономического опроса аналитиков. Консенсус-прогноз по инфляции на 2024 год вырос до 7,3 % (в июле было 6,5 %) — это выше прогноза аналитиков SberCIB Investment Research (7 %)» [2], это с учетом двух волн повышения ключевой ставки. Эмпирическим путем был сделан вывод, что меры, принимаемые Центробанком, являются неэффективными. На наш взгляд такая ситуация

связана с тем, что политика ЦБ РФ основана на опыте и механизмах МВФ, который в свою очередь адаптирован на экономику США и западных стран. В свою очередь в России денежная масса, задействованная в экономике, составляет 50–60 % от ВВП, в США это показатель равен 80–100 % от ВВП, что наглядно показывает разные структуры экономики, и как следствие необходимость в поисках разных инструментов и путей для решения возникающих задач.

По мнению некоторых экспертов, основной причиной инфляции в России является инфляция издержек, то есть, удорожание производства внутри страны. Инфляция издержек остается одной из основных причин инфляционных процессов в России. Важно, чтобы государственная политика была нацелена на снижение производственных издержек, улучшение эффективности экономики, а также на стимулирование роста заработной платы в рамках реальных темпов роста производительности труда. Только комплексные меры могут помочь справиться с инфляцией и восстановить финансовую стабильность в стране.

Учитывая все вышеизложенное, на наш взгляд, необходима масштабная переработка института Центробанка Российской Федерации. Во-первых, важно разработать собственные механизмы и протоколы действий для возникающих ситуаций, которые будут учитывать особенности и специфику российской экономики. Основой для этих механизмов должны стать не только механизмы МВФ и западных стран, а также опыт восточных стран («Четыре азиатских тигра») и лучшие практики советской экономики. Во-вторых, важно сделать Центробанк подчиненным государственной власти, и чтобы он функционировал в интересах государства. В-третьих, ЦБ РФ должен нести такую же ответственность как правительство РФ за принятые решения и их влияния на социальную обстановку в стране. ■

1. Правовой статус и функции // Банк России : офиц.сайт. – URL: https://www.cbr.ru/about_br/bankstatus/ (дата обращения 20.09.2024)

2. Инфляция в России с начала 2024 года // «SBER CIB». – 2024. – 18 сент. – URL: <https://sbercib.ru/publication/inflyatsiya-v-rossii-v-yanvare-goda-i-prognoz-klyuchevoi-stavki-po-mesyatsam> (дата обращения 19.09.2024)

3. Формула ROI: как считать и использовать в маркетинге // «Carrot quest». – 2024. – 03 март. – URL: <https://www.carrotquest.io/blog/formula-roi/> (дата обращения 20.09.2024)

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

Инфляция в России с начала 2024 года // «SBER CIB». – 2024. – 18 сент. – URL: <https://sbercib.ru/publication/inflyatsiya-v-rossii-v-yanvare-goda-i-prognoz-klyuchevoi-stavki-po-mesyatsam> (дата обращения 19.09.2024)

Правовой статус и функции // Банк России :
офиц.сайт. – URL:
https://www.cbr.ru/about_br/bankstatus/ (дата
обращения 20.09.2024)

Формула ROI: как считать и использовать в
маркетинге // «Carrot quest». – 2024. – 03 март. –
URL: <https://www.carrotquest.io/blog/formula-roi/>
(дата обращения 20.09.2024)

The Central Bank and its impact on the Russian economy

© **Barlukova O., Bichevina D., Kuzmenko I., 2024**

This article examines the role and functions of the Central Bank of the Russian Federation, as well as the significance of its decisions for the development of the economy. The mechanisms by which the Central Bank influences the economy are considered. It also identified the main cause of inflation in Russia, namely cost inflation. The results of the policy of the Central Bank of the Russian Federation are considered. Ways to improve the effectiveness of the Central Bank as the main institution that regulate economic policy in the state were proposed.

Keywords: Central Bank, Russian Federation, key rate, economic sector, economy, inflation, economic development